

## भारत का विभाजन--3

टुकड़े में नोचा हुआ

विभाजन के कारण दंगे भड़के , बड़े पैमाने पर लोग हताहत हुए और पलायन की एक बड़ी लहर आई। लाखों लोग ऐसे इलाकों में चले गए, जहां उन्हें उम्मीद थी कि वे सुरक्षित होंगे, मुसलमान पाकिस्तान की ओर चले गए और हिंदू और सिख भारत की ओर। लगभग 14-16 मिलियन लोग अंततः विस्थापित हुए, पैदल, बैलगाड़ी और ट्रेन से यात्रा की।

विभाजन के बाद मरने वालों की संख्या 200,000 से लेकर दो मिलियन तक होने का अनुमान है। कई लोग दूसरे समुदायों के सदस्यों और कभी-कभी अपने ही परिवारों द्वारा मारे गए, साथ ही शरणार्थी शिविरों में फैली संक्रामक बीमारियों के कारण भी। समुदाय के सम्मान के प्रतीक के रूप में महिलाओं को अक्सर निशाना बनाया जाता था, जिनमें से 100,000 तक का बलात्कार या अपहरण किया गया।

इस तीव्र हिंसक प्रतिक्रिया को क्या समझा जा सकता है? संबंधित लोगों में से कई लोग न केवल धार्मिक पहचान से बल्कि क्षेत्र से भी बहुत गहराई से जुड़े हुए थे, और ब्रिटेन कानून और व्यवस्था बनाए रखने के लिए अपने सैनिकों का उपयोग करने के लिए अनिच्छुक था। पंजाब में स्थिति विशेष रूप से खतरनाक थी , जहाँ हथियार और सेना से हटाए गए सैनिक प्रचुर मात्रा में थे।

विभाजन का एक और अप्रत्याशित परिणाम यह हुआ कि पाकिस्तान की आबादी मूल रूप से अनुमान से कहीं ज़्यादा धार्मिक रूप से एकरूप हो गई। मुस्लिम लीग के नेताओं ने मान लिया था कि पाकिस्तान में एक बड़ी गैर-मुस्लिम आबादी होगी, जिसकी मौजूदगी भारत में बचे मुसलमानों की स्थिति को सुरक्षित रखेगी - लेकिन पश्चिमी पाकिस्तान में, 1951 तक गैर-मुस्लिम अल्पसंख्यकों की आबादी सिर्फ 1.6% थी, जबकि पूर्वी पाकिस्तान (अब बांग्लादेश) में यह 22% थी।

भले ही पाकिस्तान को भारत के मुस्लिम अल्पसंख्यकों के लिए एक "मातृभूमि" के रूप में बनाया गया था, लेकिन सभी मुसलमानों ने इसके गठन का समर्थन भी नहीं किया, वहां प्रवास करना तो दूर की बात है: मुसलमान स्वतंत्र भारत में सबसे बड़ा अल्पसंख्यक समूह बने रहे, जो 1951 में आबादी का लगभग 10% थे। जनवरी 1948 में स्वयं गांधी की हत्या एक हिंदू राष्ट्रवादी चरमपंथी ने कर दी, जिसने उन पर विभाजन के समय मुसलमानों का अत्यधिक समर्थन करने का आरोप लगाया था।

दोनों राज्यों को विभाजन के बाद आए शरणार्थियों को समायोजित करने और उनके पुनर्वास में भारी समस्याओं का सामना करना पड़ा, जिनकी संख्या 1947-8 में जम्मू और कश्मीर के विवादित क्षेत्र को लेकर दोनों राज्यों के बीच युद्ध के दौरान बढ़ गई थी। बाद में सांप्रदायिक तनाव के दौर ने और अधिक आंदोलन को जन्म दिया, और 1960 के दशक तक लोगों का पलायन जारी रहा।

आज दोनों देशों के रिश्ते स्वस्थ नहीं हैं। कश्मीर एक मुद्दा बना हुआ है ; दोनों देश परमाणु हथियार संपन्न हैं। भारतीय मुसलमानों पर अक्सर पाकिस्तान के प्रति वफ़ादारी रखने का संदेह होता है; 1980 के दशक से पाकिस्तान में तथाकथित इस्लामीकरण के कारण गैर-मुस्लिम अल्पसंख्यकों की स्थिति लगातार कमज़ोर होती जा रही है।

क्या महात्मा गांधी बंटवारे को रोक सकते थे

महात्मा गांधी 3 जून 1947 की उस निर्णायक बैठक में शामिल नहीं हुए थे, जिसमें देश की किस्मत का फैसला हुआ. क्यों? क्योंकि वे लगातार यह कहते रहे कि वे कांग्रेस के चवन्नी के भी सदस्य नहीं हैं. माउंटबेटन के साथ इस बैठक में कांग्रेस और मुस्लिम लीग के नेता शामिल थे. दिलचस्प है कि वे एक दिन पहले दो जून को माउंटबेटन से मिले. माउंटबेटन ने उन्हें उन फैसलों की जानकारी दी, जिन्हें अगले दिन की बैठक में लिया जाना था. महात्मा गांधी उस दिन कुछ नहीं बोले. क्यों? क्योंकि वह उनके मौन का दिन था. चार जून को एक बार फिर माउंटबेटन से गांधी की भेंट हुई. माउंटबेटन ने उनसे कहा कि सब कुछ आपके कहे के मुताबिक हो रहा है. गांधी ने सवाल किया कि मैंने कब चाहा कि विभाजन हो।

माउंटबेटन ने उन्हें निरुत्तर किया कि आपने ही तो कहा था कि सब हिंदुस्तानियों पर छोड़ दीजिए. गांधी की प्रार्थना सभा का वक्त हो चुका था. माउंटबेटन को फिर थी कि गांधी विभाजन के खिलाफ बोल सकते हैं. सभा में मौजूद लोग भी यही उम्मीद लगाए थे. लेकिन ऐसा नहीं हुआ. गांधी ने कहा खुद को टटोलिए. ऐसा क्यों हो रहा है।